

国旗下的寄语

重庆市沙坪坝区人武部邀请《红岩》作者罗广斌女儿为“红岩民兵连”民兵讲述——一面特殊“国旗”背后的故事

■高效文 本报记者 赵晓嵩

金秋十月，和风送爽，叠翠流金。国庆节期间，山城重庆大街小巷节日气氛浓厚。一面面五星红旗迎风飘扬，宛若一片红色海洋。

走进位于沙坪坝区的红岩魂陈列馆，展柜中一面特殊的“五星红旗”十分醒目。与我们熟悉的五星红旗不同，这面旗帜正中是一颗较大的五角星，四角分布着四颗小星。

“这面旗帜是我的父亲罗广斌和王朴、陈然等革命烈士在狱中共同制作的。”日前，重庆市沙坪坝区人武部邀请长篇小说《红岩》作者罗广斌的女儿、红色宣讲员胡波前往红岩魂陈列馆，为“红岩民兵连”民兵讲述《红岩》背后的革命故事。



1949年10月7日，关押在重庆白公馆的罗广斌、王朴、陈然等革命烈士听到新中国成立的消息，激动不已。“父亲向大家提议，做一面五星红旗，等到重庆解放的那一天，打着旗帜一起冲出去。”站在展厅中央，胡波凝视着这面特殊的“五星红旗”，轻声说，“他们用铁片磨成的小刻刀将草纸刻成五星五角星，用米粒粘在红色绣花被面上。制作完成后，大家满怀热泪，吟唱国歌。那一刻，这面特殊的旗帜在每个人心中冉冉升起……”

解放的炮声在回响，胜利的红旗已飘扬，但烈士的鲜血仍在流淌。就在重庆解放前3天，溃败的国民党反动派大

肆屠杀革命者，当年参与制作红旗的革命烈士牺牲大半。如今，这面凝结着先烈坚定信仰和对新中国无限祝福的“五星红旗”，无声地向后人诉说着那段感人肺腑的故事。

“脱险后，父亲一直有个信念，要将革命先辈狱中英勇斗争的事迹写出来，于是创作了小说《红岩》。”胡波告诉记者，《红岩》中许多人物皆有原型，江姐的原型是江竹筠烈士，成岗的原型是陈然烈士，有的人物则来自两个、三个或更多原型的糅合。

“父亲经常给我们讲述先烈故

事，每逢清明节等重大节日还会带我们到烈士陵园等红色场馆祭奠，告诫我们不能忘记先烈的奋斗牺牲，一定要把英烈精神传承下去。”胡波说，为了实现父亲的心愿，父亲去世后，她成为一名红色宣讲员，经常到社区、学校宣讲红岩故事。

走出陈列馆，胡波与“红岩民兵连”民兵来到红岩魂广场，庄严宣读入党誓词。广场依山而建，他们身后，一尊名为“浩气长存”的赤色花岗岩烈士群雕伟岸雄奇。群雕身后是烈士墓碑，四周用红色地砖铺就，举目所见一

片殷红，宛如烈士鲜血。凝视五星红旗，胡波动情地说：“先烈们以坚定的理想信念、大无畏的牺牲精神，经受住种种酷刑折磨，不折不挠、宁死不屈，为中国人民解放事业献出了宝贵生命。作为新时代红岩精神的传承者，我们要继承先辈遗志，为祖国繁荣发展贡献力量。”

聆听红色故事，现场民兵无不动容。“扛过先辈的旗，接过英雄的枪。身为‘红岩民兵连’成员，我们要继承好、发扬好红岩精神，练就过硬本领，坚决完成党和人民赋予的神圣使命。”民兵周禹坚定地说。

“今年是新中国成立75周年，同时也是重庆解放75周年，我们邀请革命前辈后人到红岩魂广场，既是生动的革命传统教育，更是精神的接力和传承。”沙坪坝区人武部领导介绍，十一假期，他们还组织官兵、民兵通过演唱爱国歌曲、朗诵爱国诗篇、组织体育赛事等方式向祖国献礼。

活动结束后，望着陈列馆前高高飘扬的国旗，一行人停下脚步向国旗行注目礼。尽管历史烽烟已经散去，但在他们心中，红岩英烈精神就像那鲜艳的红旗，始终激励他们为心中理想信念接续奋斗。

左上图：“红岩民兵连”民兵在红岩魂陈列馆与国旗合影。

高效文撰

为了乡村更和谐

■陈春 本报特约记者 尧欣颖

“老皮，这事你来评理。我在他家辛辛苦苦了这么多天活，他却要扣我工钱……”秋阳高照，江西省樟树市洲上乡严埠村村民聂金辉拉着雇他盖房的同村村民严勤如，走进“建新调解工作室”要“说道说道”。

正在忙碌的老兵皮建新放下手头工作，向清事情缘由后，他耐心地摆事实、讲道理，做起调解工作。一个小时后，原本面红耳赤的两人握手言和，严勤如付清了拖欠的工钱，与聂金辉冰释前嫌，和和气气地回家了。

皮建新是洲上乡天符村人，1985年参军入伍，5年后退役返乡，担任天符村党支部书记。在村“两委”工作的10余年，他作风正派、处事公道，深受村民信任，大家遇到问题都爱找他出主意。2012年，皮建新成为洲上乡干部，并主动申请担任调解员，为人民群众排忧解难。

从村到乡，工作头绪多，涉及的矛盾纠纷也更为复杂。刚到任时，由于法律知识欠缺，皮建新对一些纠纷时常感到力不从心。为尽快帮助群众解决问题，他一有时间就啃读法律法规，还跑到樟树市各司法部门和律师事务所，学习了解更多调解案例和经验做法，努力补齐专业短板。

经过多年实践，皮建新摸索出一套“四心六法”调解技巧，即用公心、耐心、细心、爱心，通过案例展示法、换位思考法、情理教育法、借力调解法、抓住时机法和心理疏导法化解来访人心中“千千结”。

2022年3月，为扩大调解队伍规模，更好地为民服务，经上级部门批准，在乡领导大力支持下，皮建新组建“建新调解工作室”，吸纳兵支书、优秀退役军人、乡镇人大代表、党员志愿者等加入工作室，进行一站式多元调解。

“感谢你们的调解……”前不久，洲上乡雄杨村杨某请同村聂某等5人前往邻村帮工，5人乘坐杨某儿子驾驶的三轮车在行驶途中因超车导致侧翻，造成聂某多处骨折。尽管杨某支付了治疗费用，但双方对于赔偿费用未能达成

一致。皮建新与几位兵支书调解员轮流对双方进行耐心调解，最终成功化解矛盾。

据了解，“建新调解工作室”自成立以来，共调解各类纠纷25件。今年1月，“建新调解工作室”被宜春市评为“优秀人民调解组织”。

“如今，加入调解队伍的战友越来越多，在部队我们是人民子弟兵，在地方我们是人民调解员，为人民服务的初心永远不变。”看着工作室越来越多的致谢锦旗，皮建新坚定地说。

浙江省台州市路桥区新桥镇邀请新兵父母写家书

纸短情长寄嘱托

本报道 梁晨、钱大伟报道：国庆节前夕，浙江省台州市路桥区新桥镇武装部联合退役军人服务站开展“当兵走千里，家信传亲情”活动，邀请新兵父母为新兵撰写家书，鼓励新兵安心服役、早传捷报。

新兵家长们用质朴的语言，将对子女的期望与祝福融入字里行间。一时间，一封封承载爱与期盼的家书飞向军营，汇聚成一股温暖人心的力量。

“儿子，妈妈知道你从小就有当兵的梦想，现在终于实现了。你选择到祖国边疆保家卫国，爸爸妈妈为你骄傲！”新兵金杰的母亲林红芳在信中深情写道。她告诉笔者，儿子在外读书时，多是通过打电话、发微信沟通交流，从来没有这么郑重。“这种形式很好，在信

里，我说出了许多平时想说又没说出口的话语。”林红芳笑着说。

“小胜，转眼间你已长大成人、参军入伍，而我这个老兵，也时常会怀念起自己当年在前线冲锋的日子。”新兵林胜的爷爷林祥满是一名参战老兵，他在信中回忆自己的军旅生涯，嘱咐孙子要珍惜如今的幸福生活，刻苦训练，为祖国站好岗，为部队贡献自己的力量。

笔者了解到，收到家书后，新兵们激动不已，有的将信件小心珍藏，作为自己前进的动力，有的给父母回了电话，表示将不负期望，专心训练，争取早日成为一名合格军人。新桥镇武装部领导朱建国表示，他们将持续探索更多有利于新兵成长成才的举措，为培养更多优秀军人而努力。

广东省深圳市南山区军地合力加强民兵队伍建设

深挖潜力优势 破解编建难题

本报道 杨勤良、刘野报道：“前方发现‘敌’情，请迅速前出侦察……”伴随着指令下达，无人机腾空而起飞至指定区域，将侦察画面传回指挥部。这是广东省深圳市南山区人武部检验民兵专业分队编建成效的一个镜头。

近年来，随着经济社会发展，南山区新兴企业不断增多。“新兴领域是民兵战斗力提升的潜力增长点。”上半年民兵整组研讨会上，南山区军地相关部门达成共识：巩固原有企业编兵阵地，深挖高科技行业潜力优势，编建无人机分队、机器人分队等多支民兵专业分

队，将科技力转化为战斗力。

为编实建强民兵队伍，区人武部紧贴使命任务和辖区实际，协调地方党委、政府，联合出台企业编建民兵奖励办法，合力破解编组潜力挖不深、落实缺抓手等难题；组织民兵专业分队与当地应急力量、驻军部队开展挂钩联训，多措并举提升民兵队伍建设质效，确保关键时刻拉得出、顶得上、起作用。

“下一步，我们要继续围绕编建、组训等内容开展创新攻关，切实推动民兵专业力量战斗力快速增长。”人武部领导表示。



近日，安徽省砀山县人武部组织民兵骨干进行物资装卸训练。 李金春摄

河南省漯河市军地推动全民国防教育走深走实

打造国防讲师队伍“蓄水池”

本报道 李世伟、特约记者王士刚报道：“漯河，是一片红色基因浸透、英雄辈出的土地，先后涌现出李海欣、马保卫、王焯冉等英雄，他们的事迹值得我们铭记……”国庆节前夕，在河南省漯河市第四高级中学，市国防教育师资库讲师张居正结合辖区红色故事为高二师生上了一堂精彩的国防教育课，不时引来阵阵掌声。

目前，在漯河市，有37名像张居正这样的专业讲师被编入市国防教育师

资库，常年活跃在大中小学校为学生讲述国防知识和红色故事。

“越是盛世繁华，越应铭记历史；越是和平安宁，越不能淡忘忧患意识。”漯河军分区领导介绍，近年来，针对该市国防教育讲师均为兼职、能力水平参差不齐等问题，漯河市军地按照“本人申请、所在单位推荐、各级国防教育办公室审核”的程序，在充分考虑国防教育不同类别对象需求的基础上，聘任来自不同行业领域的37名人

员为市国防教育师资库讲师，建立市国防教育师资库，打造国防讲师队伍“蓄水池”。

与此同时，军地双方还明确，各级党委、政府机关和企事业单位要积极支持师资库讲师开展工作，在学术研究、档案查阅及宣讲保障方面提供有利条件。根据工作和成员队伍结构情况，市国防教育领导小组办公室每两年对师资库成员工作情况进行评估，对表现突出的联合市直有关部门在绩

效考评、职称评定等方面给予优先考虑和扶持；对不适合继续担任的视情做出调整，同步遴选替补符合条件的人员进入师资库。

王焯冉民兵连编外指导员、王焯冉烈士母亲杨素香也是市国防教育师资库讲师之一，每逢开学季、预定新兵岗前教育，都会受邀走进学校、军营分享王焯冉烈士的成长经历。“我希望通过自己的努力，让更多人了解儿子的英雄事迹，让红色基因代代相传。”杨素香说。

“截至目前，市国防教育师资库讲师已累计开展宣讲136场，受众达8万余人次。”漯河军分区工作人员告诉记者，接下来，他们将加强讲师队伍培训，让越来越多党性强、业务精的国防讲师活跃在党政机关、学校、社区，传播国防知识，播撒红色“火种”，持续推动该市全民国防教育走深走实。

云南省永德县人武部提升民兵应急能力

本报道 向鲲鹏报道：连日来，云南省永德县人武部按照“联建、联勤、联训、联防、联战”五联机制，牵头组织民兵与地方应急力量开展联合训练，同时加紧统筹建设民兵训练、应急救援实训基地于一体的综合性基地，不断提升民兵分队应急能力。

陕西省眉县人武部常态开展帮扶工作

本报道 俞渊报道：9月下旬，陕西省眉县人武部组织工作人员前往对口帮扶的营头镇万霞村和常兴镇初级中学开展常态化帮扶工作。他们通过召开政策宣讲培训会、与村“两委”和校领导进行需求对接、实地考察建设项目等，共同制订帮扶计划，进一步扩展援建规模。

安徽省固镇县人武部开展国防教育活动

本报道 潘玉响报道：9月下旬，安徽省固镇县人武部工作人员前往当地多所中小学开展国防教育宣讲活动，通过分析经典案例、解析热点新闻、组织讨论交流等方式，深化学生对国防安全的认识，进一步厚植学生家国情怀，增强责任担当。

黑龙江省安达市人武部抓实党纪学习教育

本报道 胡学举报道：连日来，黑龙江省安达市人武部将党纪学习教育融入日常，抓在经常。他们结合工作实际采取集中授课专题学、领导干部带头学、小组讨论促进学等方式，引导党员干部牢记自己身份，守规矩、知敬畏、存戒惧，切实推动党纪学习教育学深悟透、入脑入心。